








Comment # Response to Comment

T10-2 The development of the future travel demand model for SH-75
took into account a redistribution of population and employment
within the Wood River Valley. This was developed in
consultation with planners representing Blaine County and the
Cities of Bellevue, Hailey, Ketchum, and Sun Valley.

T10-3 During detailed design of the SH-75, the individual needs of
land owners will be determined and appropriate compensation
made, in accordance with the Uniform Relocation and Real
Property Acquisition Act of 1970.

T11-1 Alternative preference noted.

T12-1 Comment noted. The EIS evaluated HOV assuming that
vehicles with 2 people or more per vehicle would be eligible to
use the HOV lane.

T12-2 Speed limits are set taking into account the speed at which 85
percent of the traffic is driving, the engineering design of the
road, and items such as the environment through which the
roadway passes, lane width, parking, and pedestrian traffic.
After all these variables have been considered, a speed limit is
established such that traffic should flow at a safe an efficient
level. Within the Cities of Hailey and Bellevue, the existing
speed limit takes into account on-street parking, pedestrian
crossings, and the number of cross-streets that intersect SH-75,
as well as the need for traffic to move through the cities and to
circulate within the cities.
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the only place in the valley that it does that; usually it goes (55), forty-five (45), thirty-five (35)
until you REALLY get into town proper. Since you're at the end of the airport there, | think
twenty-five's (25') a little too low. NOBODY does it. Nobody's driving twenty-five (25) out
there,

3] And the third, most important thing that  want to recommend is a merge lane from northbound
Gannett to northbound 75, Right now, the way its constructed, 75 goes to two (2) lanes at that
Intersection, so when you come from northbound Gannett and you sweep onto 75, you have
your own lane. So essentlally, It 1S a merge lane, \When you carry the four (4) lane highway
south past that point, we lose that dedicated merge lane, And since there Is vacant land there, |
would STRONGLY recommend that you add a third merge lane from Gannett Road onto 75,
particularly for the future of the traffic on Gannett's going to be pretty hairy as Carey grows and
the Bellevue triangle goes out further, Gannett’s going to be used a lot more. That's going to be
a very necessary thing, That's it. That's all I'm going to say.

NILS RIBI = My name is Nils Ribi, N-l-L-8 R-I-B-l, I'm a City Councilman from the city of Sun
Valley. I'm speaking alio as a citizen of Sun Valley. Thank you very much for this opportunity
to comment on the proposed item. My comments are In addition to the letter provided by the
city of sun Valley and various other cities. A couple of comments that | have, in addition: First
of all, | fee] that something you'll want to consider would be that the [Mechanville] area in front
of the hospital - that area has somewhere in the neighborhood of twenty (20) properties that all
exit from those properties on TQ the highway, We will be involved in planning those properties
along with the city of Ketchum and the county In a master plan. We HOPE to be able to ask
those propertles, and master plan those properties, to all exit onto Hospital Drive instead of the
highway, which we feel might be a safer way to do it, which may also allow you to plan better
for that area of the highway and not have the accesses onto the highway, which could be very
safe. It may also allow for some alternate planning, some alternate barrlers, seme landscaping,
those types of things, and then all accesses from those properties would go up Hospital Drive and
then reach the stoplight there and, going north, you would then take a left turn to go back to
Ketchum, That could prove (o be a much more expedient way lor folks to get ONTO the
highway when its busy, and alse a QUICKER way.

So that's one comment on the [Mechanville] area, Another comment | have; I'm also a road
biker in my spare time, when | have a few minutes to get out there, | enjoy riding north to
Galena a lot. | do not ride the highway south for abvious reasons; because It's so narrow, there's
no shoulder, and too much traffic. The bike path, as you know, is becoming much more
congested and is hard to go al any speed on that for safety reasons. It would be nice under this
proposal to have a wide enough shoulder for road bikers, whatever's appropriate, and having
that the full length of the entire project would be greatly appreciated, and also some easy en/olf
access points, The other thing that all of us road bikers REALLY appreciate is the fact that we
pave - after you finish paving and you get ready to chip-seal, that you have been very nice in the
past MOT to chip-seal some of the shoulder — that has been greatly appreciated, and when you
do this project, if you could also consider NOT chip-sealing a good portlon of the shoulder, it
makes it a little smoother and safer for the road bikers. That would be a consideration; | realize
that's quite a ways down the road, but if you'd make a note of that, we'd greatly appreciate
that. Thank you.

Mow, as far as a couple of specific issues regarding Sun Valley, as you know, one of the main
entrances (o the city of Sun Valley is at Elkhorn Road and State Highway 75, One of the issues
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Comment #

T12-3

T13-1

T13-2

Response to Comment

A two-lane roundabout is now included at the intersection of
SH-75 and Gannett Road. SH-75 south of Gannett Road will
be reconstructed to two lanes in each direction. Figure 6-4 on
page 6-12 of this FEIS illustrates this roundabout. It will
improve the ability of drivers to enter onto SH-75 from Gannett
Road.

Comment noted.

An 8-foot shoulder is included in the Preferred Alternative from
US-20 to Elkhorn Road that will accommodate bicyclists.
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T14-

T16-1

that we have In our comprehensive plan that addresses this is a partieular aetion item; that action
Item calls for us to partner with ITD to create a somewhat notable entrance to the city at that
Intersection, That's all the plan ealls for, but we would like to, at some point during your
planning process, work with you to make an entrance that would be at least notable; something
that isn't just a left turn or a right turn off the highway - something that really denotes the fact
that this is truly an entrance to the city of Sun Valley that is really meaningful. So | raise that as
an action item for you to consider also.

Another issue in that same area; as you know. from the Elkhorn stoplight SOUTH towards the
bridge there on the east side of the highway. there are those high-power, high-voltage power
lines along the highway — they are RIGHT NEXT to the curb of the highway. We've always felt
that those were very dangerous, and for safety reasons, during the design process of the new
highway, If there's any reason or any possible way to remave those or underground those or
relocate those further away from the highway, that would obviously be something that should
be considered, and tomething that we would ask your consideration of during the planning

process in the early stages, Those are my comments at this point. Thank you very much.
Appreclate It,

DOUGLAS WALTOM -~ My name Is Douglas Walton, I'm a resident of Blaine County, | have
spent time reviewing the Alternatives Two (2) and Three (3) to the State Highway 75 proposed
improvement project. In general, | mostly am quite pleased with what I've seen, and | would
question the need for some of the sound barriers that I've seen drawn In, but as far as the way
traffic flow is being addressed, it looks good to me. The one area that I'm concerned about
would be fram the last mile and a half coming into Ketchum from the Mountain View Grocery
notth, it appeared to me on the charts that we're dtill gaing to be choking down to one
nerthbound and one southbound lane up to as far as Trail Creek. | would like to encourage the
highway department If possible to at least have northbound traffic be two-lane as far as the turn
to the River Run parking lot, That way, when there would be a two-lane northbound to where
drivers could opt to go the back way Into Ketehum or be turning off if they're skiers to the
parking lot, or continue on Highway 75 into Ketchum. It seems to me that on the metning
commute that to have any kind of bottleneck at all before there is an alternative to Highway 75
doesn’t make sense.

Other than that, I like the plan. | think you've done some good work, Thank you,

DOUGLAS MIEDRICH - This Is Doug Miedrich, and | guess | ean get started, huh? Okay. My
primary concern is with some property that we own In [Mechanville] en Highway 75, The
address is 12618 and 12620 State Highway 75, south of Ketchum, We have the smallest property
in [Mechanville], it's the furthest north property, and my concerns about access, or In relation to
the new highway project, are that we have been told that we will lose aceess off of Highway 75
if we ever develop our property there. And currently, we can't develop the property because
we don’t have the proper walter and sewer available to our property, but that will ehange
hopefully in the future, 50 when we do develop our property, its my understanding that we will
lose our access to Highway 75, as we currently are able to use it now. My understanding is that
we will have to access the county road to the north of our property line, and then go - right
now Its one way —we would have to go back to the south through the light and then get on the
highway by backtracking, which provides an Inconvenlence. And then | would alio. on MY
property, because 1I'm the furthest north, would have to provide access to the two propetties to
the south of me, o | would have to give them an easement across the front of my property o
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Comment #

T13-3

T13-4

T14-1

T15-1

Response to Comment

A roundabout at the intersection of SH-75 and Elkhorn Road
was developed in response to comments received on the DEIS.
The conceptual roundabout shown in Figure 2-3 on page 2-9 of
this FEIS was presented to the Cities of Ketchum and Sun
Valley in May 2006. As the roundabout required right-of-way
from adjacent landowners, the Cities agreed to contact those
owners and obtain comment. Although the roundabout is
feasible from a traffic operations perspective, it is not
acceptable to adjacent landowners and is therefore not included
in the Preferred Alternative.

The undergrounding of utilities is eligible for Federal-aid if
certain criteria are met, as defined in the Program Guide, Utility
Relocation and Accommodation on Federal-Aid Highway
Projects, Sixth Edition, January 2003. This document can be
accessed online at http://www.fhwa.dot.gov/reports/utilguid/.
Once the SH-75 project is funded for design and right-of-way
acquisition, an analysis of the eligibility of SH-75 under this
federal program will be investigated.

The Preferred Alternative includes a 4-lane cross-section from
Elkhorn Road to Serenade Lane, and one lane in each direction
with a center median and sidewalks between Serenade Lane
and River Street, based upon a decision and recommendation
made by the City of Ketchum on March 14, 2007.

The existing right-in and right-out from southbound SH-75 to
Hospital Drive will not be altered by the Preferred Alternative.
Blaine County and the Cities of Ketchum and Sun Valley have
been planning for possible redevelopment of the McCannville
area. As part of that local planning process, access to Hospital
Drive and any changes from the existing right-in and right-out
access to SH-75 may be addressed.
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that they could access the county road. So, my concern is that the intersection to the north of
our property, that's currently there could be developed in a way that we could access the county
road and then go north to Ketehum rather than having te backtrack to the south.

Andl | have other concerns regarding snow remaoval, We sit in kind of a hole below the current
grade of the county road, and In the snow removal process, all of that snow gets pushed onto
our property, and the potential there is to have some dralnage Issues with how the snow has
been removed. And early on | was assured that the county would be sensitive to that, but
anybody that drives by there can see that the snow is piled up on what would be my property,
so | do have snow removal concerns as well. | guess that’s my comment for now.

MARK GAUER — This is Mark Gauer, | live at 10739 Highway 75, and my wile, Betty and | have
reviewed the proposed work and 1 like It, 1ride a motoreyele for the better part of the year, and
| feel very threatened sometimes turning left off the road, and | look forward to having a turn
lane to get off of the highway into my property. And also, | work at Power Engineers, and | will
be VERY grateful to have a traffic signal at that intersection.

(S0 are you talking in reference to BOTH propasals, or - 7)

The whele thing. That's = in general, the whaole thing looks pretty good to me, | don't have any
ax to grind. That's all | have. Thanks for taking my comment.

MAURA PFEIFFER - My name is Maura Pleiffer, and my concern is with noise abatement. |
know I'm not in one of the areas that qualified under your studies for consideration of a nolse
wall or retalning wall, but I'd llke to - at one time there was a mention of using asphalt that
might reduce some of the nolse, and even If that's just a MINOR reduction, it would make a
significant difference to where | live and the nolse that | deal with from the highway. So | would
like noise abatement to continue to be a major consideration with whatever alternative s
chosen. Thank you.

(Da you want te state your address?)

Oh - | live at 206 Easy $treet in Hidden Hollow: it's a county subdivision just south of the
Greenhorn Bridge.

MARE SLIWICK] -~ I'm Mark Sliwicki, | live at 222 Broadford Highlands Lane, and my main
concern iy | think that we should go with the plan Two, Alternative Two (2), with the four lanes,
center turn lang, and then coming into Ketchum, | think — the only problem | really see with the
whole project is that going inte Ketchum, it would have to be at Serenade Lane, make it one way
into Ketchum: you could have your two (2) lanes right there coming In across the bridge, across
Trail Creek into Ketchum, and then Main Street in Ketchum would have to be one (1) way, And
then I'm not sure exactly which road would be the best, either Sixth (6") or maybe down at
Tenth (10") Street, cut down and come back to where we could hit Second (20) Street and have
that one (1) way going back out of town, then back at Serenade, widen that intersection, going
south would be no stop, just automatic, right inte your two (2) southbound lanes. And of
course, if you go back north, back into Ketchum, you'd have to merge with the traffic coming
from the south, And then | think the project would be pretty simple, There might have te be a
few roads in Ketchum one (1) way also for the traffic to flow through town, but 1 think that
would be the easiest option for the whole project.
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Comment #

T15-2

T16-1

T17-1

T18-1

Response to Comment

Reconstruction of SH-75 through this area will use curb and
gutter that will capture storm runoff and direct it to a contained
system. The 8-foot shoulders in the Preferred Alternative will
provide some additional opportunity to temporarily place snow
during snow removal activities.

Comment noted.

There is on-going research on paving materials and their impact
on traffic noise. Section 7.3 Commitments of this FEIS commits
ITD to examine the results of the Quiet Pavement Pilot
Programs and their potential applicability and sustainability for
SH-75 during final design as part of the pavement design
process..

Based on the cross-sections presented in the DEIS, the
Preferred Alternative includes a 4-lane cross-section from
Elkhorn Road to Serenade Lane, and one lane in each direction
with a center median and sidewalks between Serenade Lane
and River Street, based upon a decision and recommendation
made by the City of Ketchum on March 14, 2007.

The Preferred Alternative includes the reconstruction of Trail
Creek bridge. It would be constructed to accommodate 4 lanes,
but initially striped to 3 lanes, based on that decision.

During the DEIS process, the City of Ketchum considered
alternative traffic patterns in a transportation planning study but
did not adopt any of its recommendations. In 2006, the City is
adopted the Downtown Master Plan that include policies,
guidelines, and recommendations that address traffic
circulation, parking and pedestrian facilities. These include a
potential restriping of Main Street from its current 4 lanes to 3
lanes.

B-201

February 2008




JUDY HARRISON ~ My name is Judy Harrison, and | have three (3) concerns about Alternatives
Twao (2) and Three (3). First concern is the amount of time that will be saved - looks like it is
about five (5) minutes - so if we're doing this to save time, I'm not sure that its worth the
axpense,

Mumber two (2), I'm concerned about the soundproof walls and the impact that they will make
on the scenic corridor, This has teaditionally been a rural area where the views from the highway
are very important,

MNumber three (3), I'm weondering what's going to happen to all this traffic when it arrives in
Ketchum and have the = is the Ketchum City Council engaged on this, and has parking been
planned? Thanks.

DIANA WHITING - My name is Diana Whiting. | live about a mile north of Hailey. And where |
live, there is an awlul lot of wildlife; there's deer and elk, there's lox. there's skunks, and even a
raccoon or two, My concern |s I'm seeing this four- (4)- lane highway that goes from - well, five
(5) lane with the turn = and | just see the road kill In between that area, up to where Buttercup
Road comes In .., as it is NOW, just on the THREE- (3)- lane highway, o I'm thinking, ‘what are

these poor guys just don’t have a chance,” so | would suggest that you keep the speed low;
forty-five (45) miles an hour. Let people just — well, that's the only solution I'm come up with
yet, but it just seems like a five (5) lane highway through that area is a contract for a lot of blood
on the highway, 3o, | don’t know what you had in mind for that. for traffic flow. but | know
there's a lot of migration and | know you have the blinking lights now, but | don't know if
people even pay attentlon to that, much less the eritters, So, that's my cancern, I'll write my
comments on the other things that | had cencerns about, Thank you,

ROBERT REDFERM ~ My name is Robert Redfern, | live at South Woodside, and | just want to
comment on the proposed speed limit. They said the designed speed was fifty-five (55), but it
would be forty-five (45), with the two stoplights that they're going to put it, | think that would
be tao fast a speed. lor those twa stoplights, For somebady to gain up to forty-five (45) to - or
fifty-five (55) between a mile and that, | think you waould — it would cause more traffic problems.
And trying te pull out s a big problem right now with people going fifty-five (55), with the ice
on the Intersections, and | think It would be wise to re-think that and look at maybe a thirty-five
(35) speed limit between Bellevue and Hailey, And that's all | have to say,

DANNY TROUTWEIN = My name is Danny Troutwein, | live in Hailey, | just wanted to put on
record that | oppose an HOV lane belween Hailey and Ketchum. | grew up with HOV lanes in
California and back east — they do not work, they're easily abused. | think the widening of the
highway is a step in the right direction; increased public transit, transportation, bus service
throughout the county is good, but | am adamantly against the HOV lane, That's it

GERRY MORRISOM — I'm Gerry Maorrisen. | live in Hailey. ldaho, and | want to make a

comment about the propesals, the three proposals for the improvement of Highway 75, First of
all, | like the Alternative Three (2): | think without HOV lanes, we won't have achieved a whole
lot, 5o | like Alternative Three (3) with the HOV lanes,

Second, | think = this isn't directly relevant to the highway project, but without some institution
of paid parking in Ketchum, we also won't have achieved much, because people won't use the
HOV lanes as readily.
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Comment #
T19-1

T19-2

T19-3

T20-1

T21-1
T22-1
T23-1

T23-2

Response to Comment
Comment noted.

The analysis of noise was conducted in accordance with federal
regulations found at 23 Code of Federal Regulation Part 772
Procedures for Abatement of Highway Traffic Noise and
Construction Noise. Where there is likely to be a noise impact
as defined under these regulations, ways to mitigate it must be
evaluated and documented in the EIS documents. The use of
concrete noise barriers to mitigate traffic noise was therefore
considered in the DEIS and reevaluated in this FEIS. Section
5.7 of this FEIS (page 5-4) describes this re-evaluation. ITD
Traffic Noise Analysis and Abatement Policy and Procedures
states that: “Noise abatement will not be implemented if the
majority (50% plus 1) of the impacted people are in opposition
or indifferent to noise mitigation. Opposition to barrier
construction shall be documented in writing, such as formal
surveys or petitions.”

During the DEIS process, the City of Ketchum considered
alternative traffic patterns in a transportation planning study but
did not adopt any of its recommendations. In 2006, the City is
adopted the Downtown Master Plan that include policies,
guidelines, and recommendations that address traffic
circulation, parking and pedestrian facilities. These include a
potential restriping of Main Street from 4 lanes to 3 lanes.

Comment noted. The responses to Comment 17 on page B-8
and Comment 25 on page B-13 address this issue. A wider
highway affords greater visibility for drivers and more
opportunity to avoid a wildlife collision.

The EIS assumes 45 mph in this area.

Alternative preference noted.

Alternative preference noted.

Paid parking was considered by the City of Ketchum but not
adopted at this time.
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Al Hnally, | hink there should be soie reeamination of the < 1 ihink ' a staleswide sehool
rule, which permity anybody In a wchool district io attend any schoal, And the rewlt HERE Is that
people i with Blaine i'llllllhr drlye thieli ¢hildren all the wiay 0 Ritehum 1o altepd the
Hemingway School. That rewlty In two things - crowded highways and dierimination. That's
my testimony, Thank yoi,

LIHEA HAAVIE - Okay: Linda Haavik, speaking lor mysell, and Hermile Haovik, \e're

concerned, tkeptical, aboir the HOWY lanss and whether they would workg, thinking that it may
bo 2025 before they might work, Concern aboul inclement weather: sven now, when bwo ()
fanes might be plowsed, you'll only find one lane moving north, sven through the two- {(2)- lane
wetlon, There |y concern thal there should be bwo (2) lanes, al least getling 1o berenode Lane,

and It wemi like the twao (2) lanet golng north and south cauld Tit within the sxty-ix (66 foot
right of way, And then Eelchum or whoever norlh will have 1o decide from Serenade Lane
narth and Into town, but betwean Elkhorn Road and Sarenade Lane, twe (2) laney In both
diredtiong, What ele? | gueis that's i,

Pease staie your name,)

JERRY SEIFFERT = My nama in Jarry Salifort. | was the Mayor of the ciy of Eatehum and the

TE8-1] Palice Commiisiones [rom 1975 0 1988, And | worked o the |||H|||.uu\r|||-||u||'|n|-ul 0y il
Insues at an earller time, My commant would be - that section of the highway from Saranade
Lane 1o River Riin, cioising the Bildge ar Trall Creek - Qe (1), we woiild waint the bldge
widanad to the {our {4) lanes, but alio for circulation pattern and lor alely ol pedestriam, (o
have a didewalk on ROTH SIDES af the daiest, from Serenads Lane o Rlver Rin, which woiild
include both sdaes, again, both sides of the streel, The deslgn concept | have now SEEM did not
have a ddewalk Included, at | understand this, on the sast ilde of the dreet, Thers i a new
development - what 1 L Timbers, uh = Timbers, ub, a new conda develapment which |
iinderitand they have put In a ddewalk in FRORT of that develapment an thelr own private
properly. Anyway, whal | would like 1o see bs o sdewalle tien that 18 induded on BOTH sides of
that highway, at it APPROACHES Estchum, fram Serenade Lane ta Rlver Run, and FOT just a
sleleweall ver Birldges,

feo ahwad)

O additional comment - 118 Jerry Salifert agaln, former Mayor of Estchium - would ke 1o
see tha stale use thelr Fight of eminent domaln 1108 regquired Lo widen that portion in Serenade
TO River Run - to uie thalr right of condemnaticn to get the neceuary widih te include that
sidewealle without sejuee2lng 1he lanes as they g0 linto Betahiim,

LS WO — Lol Wood., This concludes all the oral testimony recelved on the |daho 75
Thivwmeriman o Estehiim Project Hearlng,

Traneribed Becmbr 19, 20K
by Parl Anne Sandars
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Comment #

T23-3

T24-1

T24-2

T25-1

T25-2

Response to Comment

Comment noted. ITD and FHWA do not have authority or
responsibility for school policies.

Comment noted.

The Preferred Alternative includes a 4-lane cross-section from
Elkhorn Road to River Street, based upon a decision and
recommendation made by the City of Ketchum on March 14,
2007. This cross-section was considered in the DEIS.

Based on the cross-sections presented in the DEIS, the
Preferred Alternative includes a 4-lane cross-section from
Elkhorn Road to Serenade Lane, and one lane in each direction
with a center median and sidewalks between Serenade Lane
and River Street, based upon a decision and recommendation
made by the City of Ketchum on March 14, 2007.

The Preferred Alternative includes the reconstruction of Trail
Creek bridge. It would be constructed to accommodate 4 lanes,
but initially striped to 3 lanes, based on that decision.

Section 7.3 Commitments of this FEIS (page 7-12) includes a
commitment that ITD will continue working with the Cities to
help determine, fund and implement traffic calming and
pedestrian improvements within the existing SH-75 right-of-way.

As 4 lanes of traffic can fit within the existing SH-75 right-of-way
through this section, no additional right-of-way is included in the
Preferred Alternative. Through the process noted in the
paragraph above, how and where sidewalks may be
incorporated is yet to be determined by the City of Ketchum and
in consultation with ITD.
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